

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月9日 星期五 农历七月初六 今日8版

总第8303期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 公安机关网安部门依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

新华社北京电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月3日晚，奥运会乒乓球女单决赛后，部分网民发布攻击诋毁言论，其中，某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关立即

行动，于8月6日将犯罪嫌疑人贺某某（女，29岁）抓获归案，其对在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判，强化工作举措，依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象。同时提醒广大网民，网络不是法外之地，请文明观赛，尊重教练员、运动员、裁判员，不传播谣言信息，不攻击诋毁他人，共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

## 锚定现代化 改革再深化

婚俗改革小切口赋能社会治理大格局

# 河间近500村庄没有“彩礼官司”

**编者按：**婚礼，蕴含着人们对未来婚姻生活的美好希冀。然而，高额彩礼因其偏离了“礼”的本质致使结婚成本增加，形成纠纷隐患。2021年以来，中央一号文件连续4年对高额彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题提出工作要求。党的二十届三中全会对实施文明乡风建设工程提出了要求。如何移风易俗治理高额彩礼，以好家风好乡风推进建设文明社会风气？近日，记者走进作为第一批婚俗改革实验区的河间市，对一些村庄进行探访。

□ 河北法治报记者 安世乔  
通讯员 吴艳霞 杜雁

8月7日，法官助理王树彬来到二十里铺村，把河间市人民法院印制的“倡导低彩礼明白纸”带给乡亲们，把有关“彩礼”的法律法规讲给大伙儿听。

近年来，河间市推行婚俗改革，移风易俗治理高额彩礼。当地法院积极融入社会治理大格局。近三年来，全市615个行政村中，近500个行政村没有发生过因彩礼纠纷成讼的案件。

纠纷成讼情况，是社会治理的一张“晴雨表”。河间这一组“无讼”数字，其背后有着怎样的探索？又留给人什么启示？

### 一个村庄里的约定

走进河间市兴村镇大庄村，只见路面宽阔，房舍整齐，柳枝轻拂墙面上的婚俗改革宣传画。

大庄村145户600来人，以种地为主业。从2018年制定村规民约治理高额彩礼以来，全村没有一起彩礼纠纷诉

到法院。

石炳启原是一位军人，大校军衔，退休后返乡任大庄村党支部书记、村委会主任。他推进移风易俗，大庄村成为当地婚俗改革的先行村之一。作为全国人大代表，他多次就婚俗改革提出意见建议。

石炳启对记者说起婚俗改革的初衷：“2018年我刚任职的时候，村里年人均收入只有3万元，彩礼最多的却高达30多万元。村里互相攀比彩礼的歪风盛行，让家有喜事的村民笑不出来。”

他发现，彩礼金额的持续走高，背离了彩礼的初衷，让彩礼给付方家庭背上沉重的经济负担，也给婚姻稳定埋下隐患。他看到邻村一对年轻人因为双方家庭对彩礼协商不成，迟迟成不了婚；也听说了一对新人婚后不久，因彩礼纠葛对簿公堂。

2018年12月7日，参加完河间市移风易俗推进大会，石炳启想通过制定村规民约，在村里进行婚俗改革。

石炳启和大伙儿商量：“村规民约必须符合国家法律精神，咱们得请懂

法律的人给把关。”于是，他找到了河间市人民法院法官助理王树彬。

石炳启的想法，与河间市法院发挥司法能动性、融入社会治理大格局的做法不谋而合。

搬掉“绊脚石”，是基层群众的自发要求；掐断“导火索”，是司法机关预防社会矛盾纠纷的着力点。劲儿往一块儿使，解的是同一个社会治理难题。河间市法院指派王树彬到大庄村“上门服务”，全程参与村规民约制定。

王树彬介绍说：“当年制定村规民约，我们前期提出了建议，后期进行了审查。总体把握两点：一是合法性，内容上不能与法律精神、法律规定相悖，过程中要符合民主议定程序；二是实践性，村规民约要便于操作，简便易行。”

2018年底，结合附近乡村村民平均收入水平，大庄村村规民约中约定，彩礼上限是6万元，同时倡导“零彩礼”。

“既要尊重传统习俗，又要符合村里的实际情况，我们把2万元以下视为‘零彩礼’。”石炳启说。

2019年上半年，河间市大庄村举办了三场低彩礼婚礼。同时，村里把主动放弃彩礼的家庭作为传承美德、推进新风的典范进行褒扬。村民们纷纷叫好。

自治、法治、德治相得益彰，从源头上对给付彩礼行为予以规范，大庄村为破解高彩礼治理难题打出了一个样本。

大庄村向西500米有个南古寨村。两个村因为早年间的恩怨，100多年来互不通婚。

2019年，大庄村的小伙子石卫媛和南古寨村的姑娘张维经人介绍恋爱，两人“零彩礼”步入婚姻的殿堂。

“张维放弃彩礼，给我家减轻了负担。我很感动，我们一定把日子过好。”石卫媛说。张维105岁的爷爷目睹这一切，笑得合不拢嘴。

婚后，从事工艺玻璃行当的石卫媛刻苦钻研技艺，小两口互敬互爱。

在这对新人影响下，两个村开始互通婚姻，低彩礼更增进了两个村“秦晋之好”的和谐。

（下转第2版）



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

全省检察工作专题研讨班要求

# 锚定目标任务 深化检察改革 加快推进河北检察工作现代化

河北法治报讯（记者柳红领 通讯员谷晓哲）8月6日，全省检察工作专题研讨班在河北省检察官学院举办，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实大检察官研讨班精神，专题研究我省检察改革工作，加快推进全省检察工作现代化。

研讨班指出，要坚定信心决心，进一步增强贯彻落全会精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉，深刻认识新时代以来全面深化改革的伟大成就，学懂弄通习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，牢牢把握法治领域改革的重点任务，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。

研讨班强调，要自觉融入改革全局，紧扣改革重点任务，找准检察履职切入点，推动中国式现代化在河北展现勃勃生机。

落实好京津冀检察合作框架协议，严惩危害国家安全犯罪，积极对接民生领域改革部署，服务保障和改善民生。要发挥职能作用，推动“四大检察”全面协调充分发展，自觉融入法治领域改革。要推进均衡办案，优化检察业务管理，以高效质效管理推动高质效办案。要注重守正创新，加快推进检察队伍现代化建设。

抓牢能力本领提升，抓严检察队伍管理，抓好司法责任落实，以检察队伍现代化服务和保障检察工作现代化。

## 廊坊：行政复议化解行政争议主渠道作用凸显

今年上半年行政复议收案数已达去年全年84.8%

河北法治报讯（记者田宪忠 通讯员黄要骏）自新修订的行政复议法实施以来，廊坊市司法局加强工作统筹，深化法院联动，狠抓质效提升，有力地发挥了行政复议化解行政争议主渠道作用，进一步促进了依法行政，助推法治政府建设。今年上半年，新收行政复议申请812件，达到去年全年案件数的84.8%。

工作中，廊坊市行政复议机关优化补正受理，依法拓宽行政复议范围，开辟涉企申请绿色通道，坚持“应收尽收、存疑先收、容缺受理”，畅通了行政复议申请渠道。上半年，行政复议首选率66.4%，行政复议化解行政争

# 长城脚下党旗红

——秦皇岛山海关法院长城文化保护法庭党建引领打造长城保护普法阵地

## 党旗在基层一线高高飘扬

□ 河北法治报记者 刘波

秦皇岛长城文化资源得天独厚。2022年6月，在秦皇岛市中级人民法院大力支持下，山海关区人民法院成立了长城文化保护法庭，这是全国首家专司长城文化保护的人民法庭。法庭成立以来，始终突出“长城脚下党旗红”党建引领作用，积极推动“立审执宣”一体化运行，将法治宣传作为延伸司法服务的落脚点，全方位多角度创新普法宣传模式，让法庭逐步成为长城遗迹司法保护的普法新阵地。

党建搭桥凝聚力量  
为长城保护打下制度基础

长城文化  
保护法庭  
坐落在山海  
关古城内，  
集中管辖着秦皇  
岛辖区涉长  
城文化资源和长  
城保护的一审民  
事、行政案件及公  
益诉讼案件。

为了使长城文化保护工作摆脱各个部门单打独斗的局面，构建起党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、法治保障的新格局，法庭以该庭党支部为桥梁纽带，突出党建引领作用，联合区检察院、公安分局、司法局、旅游和文化广电局共同签署了《关于建立长城保护司法联席工作机制的实施意见》，建立长城保护司法联席工作机制。机制建立后，各部门形成保护合力，为打造长城国家文化公园（河北段）样板项目，构筑民族性世界性兼容的长城文化地标、文化名片，宣传

弘扬长城文化、长城精神奠定坚实基础。  
办案同时释法明理  
为长城保护筑牢社会基础

2022年10月，法庭审理了首例侵害长城本体的案件。当年夏天，长城保护员在巡查长城时发现，全国重点文物保护单位九门口长城券门墙壁被人涂污文字。海港区旅游和文化广电局向秦皇岛市公安局海港分局驻操营镇派出所报警。经查，长城墙体上的字是附近村民朱某用涂料写上去的。事发现后，海港区旅游和文化广电局多次联系朱某，要求其将上述字样清除，但朱某并没有擦除字迹并恢复原样。驻操营镇派出所作出行政处罚决定，对朱某罚款200元。海港区旅游和文化广电局委托专业文物修复

公司对长城被侵害处进行修复。因朱某的违法行为对长城文物造成了实际损失和影响，按照相关法律规定，海港区旅游和文化广电局将朱某诉至法院。

为了向全社会宣传长城保护的必要性、紧迫性，在案件审理过程中，法庭邀请了具备长城保护和文物保护专业背景的专家陪审，又邀请全国人大代表、秦皇岛市、山海关区两级人大代表、政协委员和长城保护工作者等社会各界代表到庭旁听。这起案件的宣判不但教育了被告朱某，使其深刻认识到了自己的错误，而且进一步宣传了长城保护工作、文物保护规范和长城保护的重大意义，极大提升了社会和公众对长城保护的认知度和关注度。

（下转第2版）